



启程2021

我和我的十四五

书记县长访谈录

3月上旬,暖阳高照。自贡大安老街,这家只卖中午的正宗大安烧牛肉门口,坐满了一边晒太阳一边大快朵颐的市民。食客们辣得直吸气,仍然边抹嘴边说:“好吃得板!”

“工作疲劳之余,我也常常到大安老街,点上一份大安烧牛肉、一份牛佛蒸笼。”大安区委书记张昭国说起大安美食,满脸笑容:“就像食客们说的一样:‘好吃得板’!热乎乎的美食下肚,工作又有了新的灵感。”

“十四五”期间,大安将迎来众多历史性机遇。如何在“十三五”成就的基础上,把握好这些重大机遇,张昭国向华西都市报、封面新闻记者道出了大安“开明开放幸福美丽欣向荣”的发展秘籍。

华西都市报·封面新闻记者 刘恪生

自贡大安区委书记张昭国: 在重大历史性机遇中实现华丽转身

“欢迎来大安看灯会吃烧牛肉”

谈解放思想

关键在领导干部,核心在一个“敢”字

记者:“十四五”已经起步,通过深入学习贯彻党的十九届五中全会和省委十一届八次全会精神,大安是如何教育引领全区广大党员干部解放思想、提升能力、改善环境,以最好的姿态主动融入“成渝地区双城经济圈”建设、川南渝西协同发展、内自同城发展等重大战略机遇的?

张昭国:确实,2021年的机遇很多,“十四五”的任务很重。在我看来,解放思想首先是要破旧立新,要打破传统思维和主观偏见的束缚,破除影响发展的旧机制、旧方法,面对新机遇新使命新任务,用新观念研究新情况、用新思路破解新难题。

现在大安身处“成渝地区双城经济圈”国家战略历史机遇中,全区干部必须站位全国发展大局来谋划发展,以“区域的而非区划的、协同的而非自己的、开放的而非封闭的”理念来想问题、作决策、抓落实。

推进思想大解放,关键在领导干部,核心在一个“敢”字。很多时候,勇气往往比智慧更重要。先进是拼出来的,不是等出来的,“小富即安”只会让我们停滞不前、成为罪人。

谈“十四五”规划

在“十三五”成就基础上,把握“十四五”重大机遇

记者:“十三五”的五年,大安有哪些突出成就?面对“十四五”开局,大安有何全盘或重点规划?

张昭国:“十三五”时期,大安综合实力明显提升,2020年实现地区生产总值168.3亿元,城乡居民人均可支配收入分别增长6.0%、8.7%,城乡居民人均可支配收入分别达到39364元、18535元。

五年来,作为全国老工业城市产业转型升级示范区先行区,我们统筹推进了一系列关乎长远的大事要事,攻坚克难突破了一系列前所未有的急事难事,集中办成了一系列夯基垒台、普惠共享的实事好事,大安区域战略地位、发展空间取得历史性突破,特色优势产业全面起势,对外开放合作空间不断扩大,城市新区进入加速发展期,乡村振兴迈出坚实步伐,大安立足新发展阶段推进现代化建设的信心和底气进一步增强。

“十四五”期间,大安将深度融入“一千多支”发展战略,围绕市委建设新时代深化改革扩大开放示范城市总目标和“1743”战略部署,实施“2515”战略举措,以打造内自同城发展先行区为总牵引,系统推进“五大行动、五个目标、四项指标”落地落实,实现经济行稳致远、社会安定和谐,为全面建设社会主义现代化大安开好局、起好步。

主要的目标具体落实到战略举措



自贡市大安中华彩灯大世界。



自贡大安区委书记张昭国

中外游客来到自贡,必到大安体验代表自贡文旅精髓的盐、龙、灯、美食:逛燊海井,游恐龙博物馆,赏中华彩灯大世界,品大安烧牛肉等盐帮美食,这在全世界只有来自贡大安才能体验到。

来讲,就是以打造内自同城发展先行区为总牵引,把大安建设成高品质生活宜居新区、承接产业转移示范区、西部陆海新通道次级枢纽、巴蜀文化旅游走廊重要节点,打造西部一流发展环境。

谈融入成渝地区双城经济圈

服务国家战略融入新发展格局,体现在“五个做”

记者:融入“成渝地区双城经济

圈”,大安有哪些优势?又将打出哪些“王牌”?

张昭国:我认为大安融入“成渝地区双城经济圈”,优势还是非常明显的。一方面,我们有很好的区位优势。我们周边有泸州港、宜宾港、乐山港,还有沱江航道、大山铺铁路物流园区,市域范围内还有西南(自贡)国际陆港,辖区企业的生产物资可以通过这些港口集散,实现通江达海,快速输出。另一方面,我们有深厚的产业合作基础。产业在区域协同合作的深度和广度都相对较大,比如生物医药、机械装备、盐帮美食等产业,在成渝地区甚至更大空间都有深层次的市场交流和科研合作。

“十四五”期间,大安主动服务国家战略融入新发展格局的举措集中体现在“五个做”:实施做大城市行动,建设高品质生活宜居新区;实施做强产业行动,建设承接产业转移示范区;实施做优区位行动,建设西部陆海新通道次级枢纽;实施做活旅游行动,建设巴蜀文化旅游走廊重要节点;实施做好环境行动,打造西部一流发展环境。

谈天府旅游名县打造

把大安放到全国全省全市“一盘棋”中谋划考量

记者:省委十一届八次全会提出要加快文化强省旅游强省建设,自贡市委十二届十次全会也明确了“支持大安突出盐都文旅特色争创天府旅游名县,建设内自同城发展先行区”的大安切入定位。“十四五”期间,大安如何加快建设内自同城发展先行区?怎样在文化牌、旅游牌上下功夫?

张昭国:“十三五”期间,无论是内自同城发展先行区建设和天府旅游名县创建,大安都取得了看得见、摸得着的好成绩。

我们率先开启与内江市相邻区县市的积极互动,党政代表团先后到内江市市中区、威远县调研参访,同时我们还派出党政代表团到天府新区、江苏苏州

等地区开展深度交流考察,接待了市中区党政代表团的回访,积极争取川南(内自)新区布局在大安,各项工作走在了全市前列。

我们把创建天府旅游名县作为“一号工程”来推动,文旅深度融合方面呈现出跃升性改变。2019年成功入选首批天府旅游名县候选县,三多寨镇入选第七批中国历史文化名镇,老盐场1957、燊海井古盐场列入国家工业遗产名录。

面向“十四五”,建设内自同城发展先行区、深化创建天府旅游名县,仍然是大安最核心的两项工作。未来五年,大安将深化内自同城发展,推进基础设施、产业布局、城乡发展、生态文明建设等领域同城化发展。要把大安放到全国全省全市“一盘棋”当中谋划考量,全面融入成渝地区双城经济圈建设,打造内自同城发展先行区,加快推动大安转型发展、创新发展、跨越发展和高质量发展。

说到怎样在文化牌、旅游牌上下功夫,不得不提,大安是全市文旅融合发展的核心区,我们文旅资源丰富独特,浓缩了自贡这座全国历史文化名城、中国优秀旅游城市、国家文化出口基地之精华,集聚了“盐龙灯美食”四张名片——拥有世界最好、亚洲第一的自贡恐龙博物馆;屹立有世界第一口人工钻凿超千米深井——燊海井;“世界唯一、永不落幕”的自贡国际恐龙灯会在大安中华彩灯大世界举办;冷吃兔、牛佛烘肘等蜀中美味享誉中外;江姐村是革命先烈江竹筠、邓萍的故里,是全国唯一同时拥有两名“双百人物”的行政村。

中外游客来到自贡,必到大安体验代表自贡文旅精髓的盐、龙、灯、美食:逛燊海井,游恐龙博物馆,赏中华彩灯大世界,品大安烧牛肉等盐帮美食,这在全世界只有来自贡大安才能体验到哟。用四川话来形容这趟非凡之旅,简直“巴适得板!”